



«Κερκόπορτες» για μισθούς και απολύσεις

Ο κατώτατος μισθός αλλά και οι ομαδικές απολύσεις θα είναι τα πιο δύσκολα μέτωπα στη μάχη με το ΔΝΤ για τα εργασιακά. Ποιες «κερκόπορτες» ανοίγουν μετά το πόρισμα της επιτροπής «σοφών»

ΣΕΛ. 3



ΘΡΙΛΕΡ ΜΕ ΑΝΑΤΡΟΠΕΣ

Η Μέρκελ κάνει ό,τι μπορεί για να μην έχει η Deutsche Bank την κατάληξη της Lehman Brothers. Ξαφνικό «παράθυρο» για λύση αργά τη νύχτα της Παρασκευής

ΣΕΛ. 9

Real money

Η ΑΛΗΘΙΝΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ



ΚΥΡΙΑΚΗ

2.10.2016

www.real.gr



ΣΕΛ. 6-7

ΑΛΗΘΕΙΕΣ ΚΑΙ ΨΕΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΟ ΥΠΕΡΤΑΜΕΙΟ

Οι δύο «καυτές πατάτες» για το νέο υπερταμείο είναι οι εταιρείες ύδρευσης και η ΔΕΗ. Τι προβλέπουν οι συμφωνίες για ιδιωτικοποίηση. Σε ποιες περιπτώσεις απέτυχε παταγωδώς το ευρωπαϊκό πείραμα

ΣΕΛ. 12

Η ΙΣΧΥΣ ΕΝ ΤΗ ΕΝΩΣΕΙ!

Εκατοντάδες ανεξάρτητοι παντοπώλες από τη βόρεια Ελλάδα και την Κρήτη δημιούργησαν συνεταιρισμό με 580 σημεία πώλησης και ναυαρχίδα τα «Ελληνικά market». Στα 4 χρόνια που λειτουργεί ο συνεταιρισμός, οι πωλήσεις ξεπερνούν τα 70 εκατ. ευρώ



ΣΕΛ. 13

ΠΛΑΝΟ ΓΙΑ ΝΕΑ ΡΕΚΟΡ ΣΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟ

«Με τις κατάλληλες δράσεις η Ελλάδα μπορεί να αγγίξει τα 35 εκατομμύρια επισκέπτες έως το 2020», δηλώνει ο γενικός γραμματέας του ΕΟΤ Δημήτρης Τρυφωνόπουλος



Στα 3 δισ. ευρώ αναμένεται να φτάσουν οι νέες επισφάλειες

ΣΕΛ. 8

των τραπεζών μέχρι το τέλος του χρόνου

«Σκάνε» 8 στα 10 ρυθμισμένα δάνεια

Ανυπαίχτη επικρατεί στα επιτελεία των τραπεζών, καθώς ο Σεπτέμβριος απέδειξε ότι δημιουργούνται νέα «κόκκινα» δάνεια. Μάλιστα, αυτά προέρχονται από τη δεξαμενή των ήδη ρυθμισμένων δανείων και, σύμφωνα με πληροφορίες, το 2016 θα κλείσει με 3 δισ. ευρώ νέες επισφάλειες. Τραπεζικές πηγές αναφέρουν στη Realnews ότι «τα ρυθμισμένα δάνεια που χτυπούν κόκκινο είναι στεγαστικά και καταναλωτικά, γεγονός που αποδίδεται στην οικονομική δυσπραγία στην οποία βρίσκονται τα νοικοκυριά εξαιτίας των αυξημένων φόρων». Ενδεικτικό της ασφυκτικής κατάστασης είναι το γεγονός ότι από το 2010 έως σήμερα το 80% των ρυθμίσεων που έχουν κάνει οι τράπεζες έχει... πιναχθεί στον αέρα, δηλαδή τα δάνεια έγιναν «κόκκινα» και οι τράπεζες σε συνεργασία με τον δανειολήπτη τα ξαναρύθμιζαν για 12 μήνες, μόνο και μόνο για να «πρασινίσουν» και να ωραιοποιηθούν οι ισολογισμοί. Οι ρυθμίσεις «του ποδαριού» έχουν προκαλέσει, σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, την αντίδραση του SSM και της ΤτΕ και ήδη στους στόχους μείωσης των «κόκκινων» δανείων για την περίοδο 2016-2019, που κατέθεσαν οι τέσσερις ελληνικές τράπεζες, προβλέπεται αυστηρός έλεγχος των τύπων ρυθμίσεων που θα γίνονται εφεξής. Σύμφωνα με τους επόπτες, οι έως σήμερα ρυθμίσεις επιβάρυναν τον δανειολήπτη και δεν αντιμετώπιζαν το πρόβλημα. «Οι

νέες ρυθμίσεις πρέπει να είναι μεσοπρόθεσμες, να σταθεροποιούν το δάνειο και να λαμβάνεται υπόψη η τωρινή αλλά και η μελλοντική οικονομική κατάσταση του δανειολήπτη. Με τις ρυθμίσεις που κάνατε τα τελευταία χρόνια δεν λύσατε το πρόβλημα, ανθίεως διογκώθηκαν τα δάνεια και οι τόκοι», τόνισαν στις διοικήσεις των τραπεζών τα κλιμάκια των ελεγκτών. Υπό τη δαμόκλειο σπάθη του αυστηρού ελέγχου και της πιθανής «καρτόμψής τους», στην περίπτωση που δεν επιτευχθούν οι στόχοι μείωσης των «κόκκινων» δανείων, τα στελέχη των τραπεζών καταστρώνουν σχέδια αντιμετώπισης της βόμβας των 115 δισ. ευρώ «κόκκινων» δανείων, που έχουν μάλιστα αυξητική τάση.

Επίθεση

Η πρώτη επιθετική πράξη από την πλευρά των τραπεζών βρίσκεται σε εξέλιξη, καθώς έχουν ήδη δοθεί οι σχετικές εντολές για την έναρξη των πλειστηριασμών. Η ειδοποίηση και μόνο για επικείμενο πλειστηριασμό λειτουργεί ως μέ-

σο εκφοβισμού των κατά συνείδηση κακοπληρωτών -που έχουν και δεν πληρώνουν- και ήδη 4 στους 10 προσήλθαν στις τράπεζες με στόχο τον διακανονισμό.

Τραπεζικές πηγές αναφέρουν πως πρόκειται για ενθαρρυντικό στοιχείο, ωστόσο επισημαίνουν ότι οι τράπεζες φέρουν ευθύνη διότι άφησαν τους κατά συνείδηση κακοπληρωτές να μην πληρώνουν, χωρίς να λαμβάνουν αυστηρά μέτρα και ποινές. Εφεξής, όμως, τα περιθώρια στενεύουν λόγω της συμμετοχής στελεχών του SSM (του εποπτικού μηχανισμού της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας) στα διοικητικά συμβούλια των τραπεζών. «Αφήσαμε το πρόβλημα να χρονίσει και τώρα κρινόμαστε γι' αυτό», τονίζουν. Αξίζει να σημειωθεί ότι οι κατά συνείδηση κακοπληρωτές χρωστούν στις τράπεζες 20-25 δισ. ευρώ «κόκκινα» δάνεια και εντοπίζονται σε όλες τις κατηγορίες: στεγαστικά, καταναλωτικά και επιχειρηματικά. Με βάση τα πλάνα των τραπεζών, έως το τέλος του 2016 αναμένεται να ξεκινήσουν 5.000 πλειστηριασμοί.

«Κίτρινη κάρτα» από SSM και Τράπεζα της Ελλάδος στις ελληνικές τράπεζες: Στον αέρα τινάχτηκε το 80% των ρυθμίσεων δανείων από το 2010 μέχρι σήμερα, γιατί ήταν «του ποδαριού», χωρίς μελλοντική προβολή της κατάστασης του δανειολήπτη

Της **ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΣ ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ**
a.papaioannou@realnews.gr

Συναγερμός έχει σημάνει στις ελληνικές τράπεζες, καθώς τα στοιχεία του Σεπτεμβρίου καταγράφουν αύξηση των μη εξυπηρετούμενων δανείων εξαπτίας της αδυναμίας, κυρίως των νοικοκυριών, να αντεπεξέλθουν στην αποπληρωμή της μηνιαίας δόσης. Ασφαλείς πληροφορίες της Realnews αναφέρουν ότι το 2016 θα κλείσει με νέα «κόκκινα» δάνεια 3 δισ. ευρώ, τα οποία προέρχονται από τα ήδη ρυθμισμένα στεγαστικά και καταναλωτικά.

Πηγές αναφέρουν ότι η τάση που καταγράφεται στις αποπληρωμές του Σεπτεμβρίου είναι ιδιαίτερα ανησυχητική. Κι αυτό διότι τον πρώτο μήνα οικονομικής δυσπραγίας, λόγω των αυξημένων φορολογικών και άλλων υποχρεώσεων, ο αντίκτυπος στον τραπεζικό δανεισμό των φυσικών προσώπων ήταν άμεσος. «Εάν δεν υπάρξει αναστροφή της οικονομίας από τις αρχές του 2017, τότε το πρόβλημα των "κόκκινων" δανείων θα φουντώσει περαιτέρω και θα δυσκολέψει το εγχείρημα της αντιμετώπισής του», αναφέρει στην «R» υψηλόβαθμο στέλεχος τράπεζας.

Κι ενώ τα «κόκκινα» δάνεια παίρνουν την ανιούσα, οι διοικήσεις των τεσσάρων συστημικών τραπεζών (Εθνική, Πειραιώς, Alpha Bank και Eurobank) δεσμεύθηκαν για τους στόχους μείωσής τους για το χρονικό διάστημα 2016-2019. Η δέσμευση είναι γραπτή με αναλυτικά στοιχεία ανά τράπεζα και ανά κατηγορία δανείων και ήδη βρίσκεται στα χέρια του Ενιαίου Εποπτικού Μηχανισμού (SSM) και της Τραπέζης της Ελλάδος.

Το συνολικό ποσό μείωσης των επισφαλειών για τις τέσσερις τράπεζες ανέρχεται σε 41 δισ. ευρώ έως το τέλος του 2019 και θα προέλθει, σύμφωνα με τα πλάνα των πιστωτικών ιδρυμάτων, κατά 45% από τα προβληματικά χαρτοφυλάκια των στεγαστικών και καταναλωτικών δανείων και κατά 35% από τις επιχειρήσεις - μικρές, μεσαίες και μεγάλες. Η παρακολούθηση της εξέλιξης των στόχων από τον SSM και την ΤτΕ θα είναι αυστηρή, ωστόσο για τους επόμενους 3 μήνες έως το τέλος του έτους οι ποινές για όσες τράπεζες δεν πιάσουν τον στόχο δεν θα επιβληθούν, καθώς και οι δύο εποπτικές Αρχές δέχονται το εγχείρημα των τραπεζών ότι η διαδικασία αντιμετώπισης των «κόκκινων» δανείων μόλις ξεκινάει...

Επίθεση στους έχοντες

Τις επόμενες εβδομάδες θα εξελιχθεί η πρώτη επιθετική πράξη από την πλευρά των τραπεζών, καθώς έχουν ήδη δοθεί οι σχετικές εντολές για την έναρξη των πλειστηριασμών. Τρα-

Γίνονται «κόκκινα» και δάνεια 3 δισ. ευρώ που είναι ρυθμισμένα!

πεζικές πηγές αναφέρουν ότι μόνο η ειδοποίηση για επικείμενο πλειστηριασμό λειτούργησε ως μέτρο εκφοβισμού των κατά συνείδηση κακοπληρωτών -δηλαδή όσων έχουν περιουσιακά στοιχεία, αλλά αρνούνται να πληρώσουν- και ήδη 4 στους 10 προσήλθαν στις τράπεζες με στόχο τον διακανονισμό. «Πρόκειται για ενθαρρυντικό στοιχείο, αν και ακόμη είναι νωρίς», αναφέρει στην «R» διευθύνων σύμβουλος τράπεζας και προσθέτει: «Έχουμε μεγάλη ευθύνη διότι τους αφήναμε όλα αυτά τα χρόνια να μην πληρώνουν, χωρίς να τους τραβήξουμε το αυτί. Επρεπε να μπει στις τράπεζες και στα διοικητικά συμβούλια ο SSM για να κάνουμε τη δουλειά μας. Αφήσαμε το πρόβλημα να χρονίσει και τώρα κρινόμαστε γι' αυτό». Αξίζει να σημειωθεί ότι οι κατά συνείδηση κακοπληρωτές χρωστούν στις τράπεζες 20-25 δισ. ευρώ «κόκκινα» δάνεια και εντοπίζονται σε όλες τις κατηγορίες: στεγαστικά, καταναλωτικά και επιχειρηματικά. Με βάση τα πλάνα των τραπεζών, έως το τέλος του 2016 αναμένεται να ξεκινήσουν 5.000 πλειστηριασμοί.

«Δεν κάνετε τίποτα»

Υπό την απειλή της καρατόμησης, δηλαδή της αντικατάστασης, εντός του 2017, των αρμόδιων υψηλόβαθμων στελεχών στην περίπτωση που δεν επιτευχθούν οι στόχοι μείωσης των επισφα-

στασης του δανειολήπτη και γίνονταν με μοναδικό σκοπό το δάνειο να γίνει πράσινο για 12 μήνες, προκειμένου να ωραιοποιούνται οι ισολογισμοί. «Οι ρυθμίσεις πρέπει εφεξής να είναι μεσοπρόθεσμες, να σταθεροποιούν το δάνειο και να λαμβάνεται υπόψη η τωρινή, αλλά και η μελλοντική οικονομική κατάσταση του δανειολήπτη. Με τις ρυθμίσεις που κάνατε τα τελευταία χρόνια δεν λύσατε το πρόβλημα, αντιθέτως διογκώθηκαν τα δάνεια και οι τόκοι», φέρεται να τόνισαν τα στελέχη του SSM στις δι-

Εως το τέλος του 2016 αναμένεται να ξεκινήσουν 5.000 πλειστηριασμοί, με βάση τα πλάνα όλων των τραπεζών



λειών, οι διοικήσεις των ελληνικών τραπεζών άρχισαν να αντιλαμβάνονται το μέγεθος του προβλήματος και να αναζητούν λύσεις. «Κίτρινη κάρτα» πήραν, σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες, από τον SSM και για τον τρόπο που ρύθμισαν τα «κόκκινα» δάνεια. Σύμφωνα με τα κλιμάκια του εποπτικού μηχανισμού, οι ρυθμίσεις που έχουν κάνει οι ελληνικές τράπεζες από το 2010 έως και σήμερα έχουν σε ποσοστό 80% πιναχτεί στον αέρα. Κι αυτό διότι ήταν ρυθμίσεις του ποδαριού, χωρίς μελλοντική -τουλάχιστον τριετίας- προβολή της οικονομικής κατά-

οικήσεις. Οι τράπεζες δεσμεύθηκαν και εγγράφως να αλλάξουν πολιτική ως προς τις ρυθμίσεις και εφεξής να προχωρούν σε αυτές, με στόχο, στις περιπτώσεις που ο δανειολήπτης «στέκεται» οικονομικά, την εξυγίανση του δανείου, αλλά και τη διευκόλυνση του δανειολήπτη. Το αν θα το πράξουν ή όχι αναμένεται να φανεί τους επόμενους 10 μήνες, όταν και θα κριθούν για τα αποτελέσματα.